

# 他的报价特别高,原来是个大诱饵

富阳人杨某以“回购美颜相机”为名骗了全国各地众多卖家



通讯员 陈福 庞振煦 朱建峰 本报记者 陈洋根

不用整容,用美颜数码产品拍照就可以让自己和明星比拼“颜值”,美颜相机和手机现在很有市场。不过,美颜数码产品特别是美颜相机动辄数千甚至上万元的价格,让很多经济能力有限的年轻人望而却步,因此二手交易一直很活跃。

杭州富阳男子杨某在网上以高价收购为幌子骗取卖家手中的美颜数码产品,他以为自己隐藏得很深,没想到富阳警方通过网上举报渠道收集线索和证据,将他揪出,从而破获了这起典型的网络诈骗案。

## 卖家网上报案

今年5月底、6月初,富阳警方的官方微博“@平安富阳”及“@富阳网警”不断接到来自全国各地网友的举报,举报内容都一样:他们被某购物平台上的买家骗了,被骗的都是包括相机和手机在内的二手美颜数码产品,而这名买家的收货地址正是在富阳。

江苏女孩小燕是其中一名被骗者,她说,今年4月某款美图手机又推出新款,她就想把自己用了将近1年的旧款手机卖掉。随后,她网上联系到一名买家,对方开出2600元的回收价格。小燕事先也打听查询了二手市场行情,这个买家出价比市场行情高出不少。

见小燕动心,买家这时提出可以先预付500元订金,等收货后再转余款。小燕表示同意后,买家又提出让她在另一个二手交易平台发布一条500元订金链接,买家拍下并付款500元后,小燕再发货。

小燕发货2天后,物流信息反馈显示,买家已经收到了手机。可是,她再与买家联系时,却发现自己的微信已被对方拉黑,打电话也联系不上。

不甘心的小燕通过之前的二手交易平台找到了其他与这个买家有过交易的卖家,这才发现不

少人有着和自己一样的遭遇。大家意识到是被同一买家给骗了,于是组建微信群商量如何维权。

小燕说,微信群里保持有三四十人。因为每个人被骗的二手数码产品价值也不算高,大家又分散在各地,小燕他们对于去哪里报案、报案后警方是否会受理,都没有把握。再三商量后,他们尝试在网上与富阳警方取得联系,没想到很快得到了反馈。

## 揪出幕后黑手

通过与小燕等人的网上互动,富阳警方详细了解了被害人的被骗经过,立即展开线索的收集、排摸工作。

警方调查发现,小燕他们寄往富阳的二手数码产品,收货人没有使用真名而且地址是假的,东西寄到富阳后,嫌疑人指挥快递员寄存到快递柜里,两三天才取一次货。加上嫌疑人在网络平台留下的联系电话全部都是没有实名登记的号码,可见,嫌疑人有一定的反侦查意识。

不过,富阳警方还是很快锁定了嫌疑人的踪迹和身份,并于6月22日在富阳永昌镇将嫌疑人杨某抓获,现场除了缴获了十余台卡西欧美颜相机和美图手机外,还有杨某用于作案的13张手机卡。

21岁的杨某是永昌本地人,他说,他从2015年开始做微商,一度有100多个代理在全国各地铺开销售,主要买卖二手卡西欧美颜相机及美图手机。近几年这类产



品的利润走低,杨某自作聪明动起了歪脑筋。

## 涉及人数众多

杨某交代,他在某购物平台上发布了回收二手卡西欧美颜相机和美图手机的信息。有卖家来咨询,他就让卖家和他在微信上私聊。他充分利用卖家心理,一般价格都会报高500~800元左右,很多卖家都会同意交易。卖家同意后,杨某就让卖家在另一二手交易平台上发布一个100~500元不等的订金链接,实际上就是产品链接。杨某拍下付款后,客户发货。等收到卖家邮寄来的卡西欧美颜相机和美图手机后,杨某就和对方断绝联系,拒不支付尾款。

被警方抓获后,杨某辩解说,他在二手交易过程中只是起中介作用,先预付卖家部分订金,等二手美颜数码产品转卖后,再将余款支付卖家。不过,警方调查发现,从今年2月份起,杨某再也没有支付过卖家余款,而他每月非法获利有上万元,而且他留的收货地址是假的、用的手机号也都是没有实名登记的,说明他是有预谋地作案。

因涉嫌诈骗,杨某目前已被富阳警方刑拘。

从现在的调查情况来看,案件涉及人数众多而且遍布全国各地,富阳警方呼吁被骗子或知情人士及时报警或提供线索。



# “百名红通人员”中唯一村支书这样落网



《广州日报》汤南 李鹏

带领村民做牛仔服装生意发财致富并连任五届村支书,吴权深曾是广州新塘镇大墩村村民眼中的好干部。然而,他最终却在村工程建设中收受千万元巨贿,之后潜逃境外。尽管拥有巨额财产,但吴权深在外逃期间从不住大宾馆、大酒店,不轻易与陌生人接触,用“信使”传递口信和信函。2015年7月23日凌晨,在澳门非法逗留的吴权深被驱逐出境,随后被广东省公安机关抓获归案。中央纪委监察部网站日前披露了广东省追逃办缉捕“百名红通人员”吴权深过程中的细节。

## 从致富“领头人”到千万元巨贪

吴权深外逃前是广州市新塘镇大墩村党支部书记。大墩村紧挨珠江支流增江,面积不到8平方公里,常住人口不到8000人,却是全国闻名的牛仔服装生产基地。吴权深作为土生土长的村民,从20世纪80年代起担任该村巷头社社长,是当地第一批做牛仔服装生意的“领头人”,带领大家“洗脚上田、发财致富”。尝到甜头的村民夸吴权深能力强,1996年大家推选他出任村党支部书记。此后,吴权深连选连任,曾连续五届担任该职务。

但是,2008年至2009年间,吴权深在该村村民公寓等工程项目建设过程中,涉嫌利用负责工程项目全面管理的职务便利,为工程承包人提供帮助,并先后多次收受巨额贿赂,涉案金额共计千余万元。

就在东窗事发前,2012年3月,为了逃避法律追究,吴权深从横琴口岸仓皇潜逃出境,目的地是几内亚比绍。

2012年4月,广州市公安局增城分局以涉嫌非国家工作人员受贿罪对吴权深立案查处,检察机关依法对其批捕,公安机关随即通过国际刑警组织对其发布红色通缉令。

## 买赴西非国家机票放“烟幕弹”

2015年3月,距离吴权深外逃已有3年。当他以为一切事过境迁,可以继续逍遥法外时,“天网行动”拉开序幕。吴权深作为“百名红通人员”中唯一一名村支书,成为小官巨贪的典型。

吴权深被广东省公安机关确定为“猎狐行动”重点追逃对象。起初,除了掌握吴权深购买了前往几内亚比绍的机票外,侦查人员对其出境情况一无所知。经长时间调查,追逃

人员发现,吴权深曾从澳门前往香港,随后又返回澳门。

几内亚比绍是否只是一枚“烟幕弹”?这一猜想很快得到了证实。警方侦查发现,早在2011年10月,吴权深就通过投资移民申请了澳门临时居住资格。他确实藏匿于澳门而非几内亚比绍!

## 持巨额财产外逃但从不住大酒店

据了解,尽管涉案千余万元,拥有巨额财产,但吴权深在外逃期间始终小心翼翼,从不住大宾馆、大酒店以防暴露踪迹。“百名红通人员”名单公布之前,吴权深家属还不时到澳门与其秘密会面。名单公布后,谨慎的吴权深立即更换住所,切断与国内亲属的直接联系,改用“信使”传递口信和信函,不轻易与陌生人接触。

尽管已经确定吴权深就在澳门,但缉捕存在跨境司法协作方面的问题;吴权深不排除继续外逃的可能,如果逃往其他国家,将进一步增加追逃的难度。于是,追逃人员决定采取两步走的战略——先依法注销吴权深的国内护照和港澳通行证;紧接着通过国际刑警组织渠道,向澳门警方通报有关情况,推动注销其澳门临时身份。

澳门方面按照相关法律规定履行相关程序后,取消了吴权深的临时居留申请。2015年7月23日凌晨,在澳门非法逗留的吴权深被澳门警方依法驱逐出境。在其进入拱北口岸后,被早已等候多时的广州民警抓获。至此,广东地区首个“百名红通人员”落入“天网”。